

2-й экз.

1927

№ 18

# ИЗВЕСТИЯ АКАДЕМИИ НАУК

СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

VI СЕРИЯ

15 ДЕКАБРЯ

BULLETIN DE L'ACADEMIE DES SCIENCES

DE L'UNION DES RÉPUBLIQUES SOVIÉTIQUES SOCIALISTES

VI SÉRIE

15 DÉCEMBRE

ЛЕНИНГРАД — LENINGRAD  
ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР

Редактировал:

- 1) Труды Отделения классической, византийской и западно-европейской археологии Русского Археологического Общества, тт. I—V.
- 2) Записки того же Отделения, тт. I—IX (1894—1917).
- 3) Στέφανος. Сборник статей в честь Ф. Ф. Соколова (1895).
- 4) Commentationes Nixitinianae (1901).
- 5) Отдел Классической Филологии ЖМНП, с сентября 1902 по декабрь 1917 г. (= 15 тт. Сборника статей по классической филологии).
- 6) Сборник статей в честь Ф. Ф. Соколова (1905).
- 7) Victor Iernstedt opuscula (1907).
- 8) Труды Ф. Ф. Соколова (1910).
- 9) Р. Пельман. Очерк греческой истории и источниковедения, пер. с нем. С. А. Князькова (1910).
- 10) А. и М. Краузе. История греч. литературы, пер. с франц. В. С. Елисеевой (первое изд. 1912, второе изд. 1916).
- 11—12) Известия Академии Истории Материальной Культуры, т. IV и Сообщения Академии Истории Материальной Культуры, т. I (1925—26).

Приложение к протоколу IV заседания ОС Академии Наук СССР

2 апреля 1927 г.

### Записка об ученых трудах проф. Е. В. Тарле.

Университетское образование Е. В. Тарле получил в Киевском Университете, там же оставлен для приготовления к профессорскому званию и получил в 1901 г. степень магистра по защите диссертации на тему: «Общественные воззрения Томаса Мора в связи с экономическим состоянием Англии его времени». С 1903 г. начинается его деятельность в Петербургском Университете, сначала в качестве приват-доцента, потом профессора. Более десяти лет отделяют следующий этап в его научной карьере, когда в 1911 г. им была получена докторская степень от Петербургского Университета, а затем через 2 года, от Академии Наук—премия Ахматова. Тогда вполне определилось направление и выяснились научные средства, какими может располагать молодой ученый для последующей деятельности. Направление Е. В. Тарле сказалось в методе и процессе его работы. Задавшись целью изучить положение рабочего класса в эпоху французской революции и ознакомившись с материалами, касающимися обрабатывающей промышленности, он сразу же должен был признать необходимость черпать сведения об этих вопросах не в литературе, которая пока этим мало интересовалась, а во французских архивах. Это было предприятие, потребовавшее многих лет и больших усилий со стороны Е. В. Тарле, но за то, по

мере углубления его в предмет исследования, становилось известным его имя среди историков и юристов. Когда в 1907 г. появилось его исследование: «Рабочие национальных мануфактур во Франции в эпоху революции», оно в следующем же году было переведено на немецкий язык и издано Шмollerом в его серии «Staats-und Socialwiss. Forschungen». Критика встретила эту работу большими похвалами, в особенности во Франции; в «Revue Historique» Шарль Шмидт выражался в том смысле, что теперь французы могут надеяться получить от Е. В. Тарле полную историю рабочего класса в эпоху революции. В 1909—11 гг. действительно появилось обширное исследование Е. В. Тарле в двух томах: «Рабочий класс во Франции в эпоху революции». Это капитальное исследование вполне закрепило за Е. В. Тарле научное имя и популярность во Франции. Об этом свидетельствуют отзывы об этой работе Левассера, известного автора «Histoire des classes ouvrières», который признал, что после работы Е. В. Тарле ему придется переделать соответствующую часть своей истории и Анри Сэ в «Annales de Bretagne» за 1913 год, что новым ученым придется только пополнять основные факты истории кустарной промышленности, данные в работе Е. В. Тарле. Как этой работой, так и последующей «L'industrie dans les campagnes», возбудившей во Франции большой интерес, по отзыву Н. И. Кареева, наш ученый «пролагал в экономической истории Франции конца XVIII в. совершенно новые пути».

Легко понять, что важные научные приобретения, полученные исследованиями экономической истории конца XVIII в. и поощрения со стороны критики продвинуть изучение в период Первой Империи, не могли не оказать благотворного влияния на деятельность Е. В. Тарле. Перед ним встали новые вопросы: о влиянии Наполеоновской эпохи, его войн и блокад, на экономическое положение Франции и вместе с тем поставить в связь эту эпоху с более общей и крупной задачей об экономической истории Европы во время Наполеона. Это еще более обширное предприятие, чем первое — т.-е. экономика конца XVIII в. — потребовавшее исследования архивных материалов не только Франции, но и всех стран, захваченных мировой политикой Наполеона, начала осуществляться с 1913 г. появлением большой работы «Континентальная блокада». В 1916 г. вышел второй том под заголовком: «Экономическая жизнь королевства Италии». Оба тома построены на изучении архивных материалов европейских государств и представили ряд новых доселе неизвестных фактов и выводов из них, как это признала в свое время русская и иностранная критика. В 1913 г. на всемирном конгрессе историков в Лондоне Е. В. Тарле ознакомил с результатами своего сочинения «Континентальная блокада», причем известный историк английской промышленности Эшли (Ashley) назвал доклад блестящим вкладом русской науки в работу конгресса.

Было бы трудно здесь входить в перечисление более мелких работ и журнальных статей Е. В. Тарле по разным вопросам. Но не могу обойти молчанием его книги, вышедшей в 1918 г. «Запад и Россия», где помещен ряд исследований по русским историческим темам на основании иноземных материалов, где встречаем

совершенно неожиданные данные, например, по вопросу об экономическом положении России при Екатерине. Оценивая заслуги Е. В. Тарле и в желании поощрить его научную деятельность в 1921 г. Академия причислила его к своему составу в качестве члена-корреспондента.

Несмотря на условия переживаемого времени в 1916 и последующих годах, научное рвение Е. В. Тарле как будто еще повысилось. Не оставляя излюбленной темы, он снова погрузился в архивные материалы.

Начиная с 1924 г. Евгений Викторович возобновил прерванные войной и революцией занятия в Национальном Архиве и других архивах Франции. Результатом этих новых архивных изысканий были следующие работы: 1) «Рабочий класс во Франции в эпоху реставрации Бурбонов», с приложением неизданных документов; книга выйдет в свет весною 1927 г. в Москве; 2) «Лионское восстание 1831 г., по неизданным документам» (исследование, напечатанное в III т. «Архива Института Маркса и Энгельса в Москве» за 1927 г.); 3) большое исследование, ок. 25 печ. лл. на французском яз. «Le blocus continental en Italie», в издательстве «Les Presses Universitaires», по инициативе и за счет этого ученого издательства (Комиссия историков, которой издательство предварительно получило дать отзыв об этой книге, заявила, что эта работа «de tout premier ordre» и открывает новые пути в изучении экономики Первой Империи); 4) «Napoléon et les intérêts économiques de la France». Paris 1926 (эта работа подверглась весьма лестной оценке со стороны Альберта Матьеза в журнале «Annales de la Révolution»; она была также сочувственно рецензирована проф. Анри Сэ в «Revue historique» и Оларом в «La Révolution Française»).

В 1924 и 1925 гг. Е. В. Тарле получил от Collège des Sciences Sociales приглашение читать курс экономической истории Великой Французской Революции. В 1926 г. получил приглашение прочесть курс по истории континентальной блокады в Упсальском Университете.

В настоящее время Е. В. Тарле работает над документами, относящимися к истории рабочего класса во Франции Июльской монархии. Эта работа составляет прямое продолжение уже печатающейся книги о рабочем классе в эпоху Реставрации. По предложению редакции «Annales de la Révolution» отдельные главы этого исследования будут печататься на страницах названного журнала.

В последние годы Е. В. Тарле избран в члены разных ученых обществ и комитетов заграницей и в России. Так, он состоит действительным членом Academy of Political Sciences при Колумбийском Университете, членом комитета Société d'Histoire de la Grande Guerre, членом Comité des Recherches Historiques de l'Institut International de la Coopération Intellectuelle, членом Société d'Histoire de la Révolution Française, членом Société d'Histoire Moderne и др.

В 1926 г. назначен членом Президиума Научно-Исследовательского Института и председателем Секции Всеобщей Истории.

В виду указанных, заслуживших почетную известность и давших важные научные приобретения для европейской науки, исследований Е. В. Тарле, нижеподписавшиеся питают надежду, что избранием его в свои члены Академия усилит в своей среде так высоко стоящую ныне дисциплину, как экономическая история нового времени.

Ф. Успенский.

В. Бузескул.

М. Богословский.

С. Платонов.

Список ученых трудов проф. Е. В. Тарле.

Е. В. Тарле написал в русских и иностранных научных органах до 115 статей, заметок, рецензий (не считая слишком мелких).

Сверх того выпустил следующие книги:

- 1) Общественные воззрения Томаса Мора в связи с экономическим состоянием Англии его времени. СПб., 1901.
- 2) Очерки и характеристики из истории европейского общественного движения в XIX веке. СПб., 1904, 367 стр.
- 3) История Италии в новое время. 2-е издание. СПб.
- 4) История Италии в средние века. 2-е издание. СПб.
- 5) Падение абсолютизма в Западной Европе. СПб., 1906.
- 6) Рабочие национальных мануфактур во Франции в 1789—1799 гг. СПб., 1907.
- 7) Studien zur Geschichte der Arbeiterklasse in Frankreich. Leipzig, 1908. (Staats- und Socialwiss.-Forschungen, herausgegeben von G. Schmoller und M. Sehring).
- 8) La classe ouvrière et la propagande contre-révolutionnaire en France pendant la Révolution. Paris, 1909.
- 9) L'industrie dans les campagnes en France à la fin de l'ancien régime. Paris, 1910.
- 10) Рабочий класс во Франции в эпоху революции. С приложением неизданных документов. Два тома. Том первый 1789—1791. СПб., 1909, 315 стр. Том второй 1792—1799. СПб., 1911, 580 стр.
- 11) Deutsch-französische Wirtschaftsbeziehungen zur napoleonischen Zeit. Leipzig, 1913.
- 12) Континентальная блокада. С приложением неизданных документов. Москва, 1913, стр. 739.
- 13) Экономическая жизнь королевства Италии в царствование Наполеона I. С приложением неизданных документов. Юрьев, 1916, 532 стр.
- 14) Запад и Россия. Статьи и документы. Пгр. 1918,

- 15) Печать во Франции при Наполеоне I. Пгр., 1922.
- 16) Крестьяне и рабочие во Франции в эпоху Великой Революции. Издание четвертое. 1923.
- 17) Napoléon I et les intérêts économiques de la France. Paris, 1926.

Печатается.

Le blocus continental en Italie (Vol. I). Paris (500 стр.).

Европа в эпоху имперализма 1871—1919 (Универс. курс).

Рабочий класс во Франции в эпоху реставрации Бурбонов. С приложением неизданных документов. Москва (около 300 стр.).

Der Lyoner Arbeiteraufstand von 1834. «Sozial-Ökonomisches Archiv». Berlin, 1927 (№ 2). Последняя по времени работа Е. В. Тарле (выйдет отдельной книгой в Берлине, в июне 1927 г.).

V заседание, 7 мая 1927 года.

В виду истечения 20 мая с. г. пятилетнего срока, на который был избран Президент АН А. П. Карпинский (ЭОС 20 V 1912 г., § 126), произведены выборы на должность Президента АН. Присутствовало 26 академиков. На время выборов председательство принял и. о. Вице-Президента НС С. Ф. Ольденбург. Согласно поданным запискам кандидатами были намечены А. П. Карпинский (25 зап.) и Н. С. Курнаков (1 зап.). Н. С. Курнаков от баллотирования отказался. По произведенной баллотировке избранным оказался А. П. Карпинский, соединивший в свою пользу 25 избирательных голосов при 1 неизбирательном. Положено считать А. П. Карпинского переизбранным на должность Президента АН и представить об избрании в Комиссию по содействию работам АН для утверждения Совнаркомом.

Research Council, в лице своего генерального секретаря Сэра Артура Шустера, в ответ на запрос АН от 5 апреля за № 2712, препроводил свое постановление по вопросу о приглашении Германии, Австрии и Болгарии вступить в состав названной международной научной организации. Положено: принимая во внимание, что, с принятием указанного постановления Research Council, возбужденный АН вопрос о приглашении в названную организацию учесых учреждений всех стран, независимо от политических группировок последних, решается в положительном смысле, признать, что в настоящее время принципиальных препятствий к вступлению АН в состав Research Council не имеется.

Университет в Торонто приспал приглашение принять участие в торжестве по случаю 100-летия учреждения названного Университета, имеющем состояться 6 октября 1927 г. Положено приветствовать.